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Machen Sie immer so weit wie moglich von den Zahlenangaben in den Aufgabenstellungen Gebrauch

(keine allgemeinen Losungen!). Tragen Sie die Losungen bitte auf dem Klausurbogen ein.

In der Aufgabenstellung nicht explizit definierte Symbole sind aus dem Foliensatz zur Vorlesung iiber-
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Seite 1 und endet mit Seite 10.

Zugelassenes Hilfsmittel: nicht-programmmierbarer Taschenrechner.



Aufgabe 1: Kostenminimierung und Gewinnmaximierung
(a) Betrachten Sie eine Produktionsfunktion y; = fj(x;) mit x; als Inputvektor. Definieren Sie kon-

stante Skalenertrége bzw. Linearhomogenitit.

(b) Stellen Sie das Kostenminimerungsproblem fiir eine Einheit Output auf.

(c¢) Von welchen Variablen des Modells héngen die Inputkoeffizienten ab, die das Minimierungsproblem
aus Aufgabenteil (b) 16sen? Definieren Sie mit Hilfe dieser Inputkoeffizienten die Kosten c¢;(w) fiir die

Herstellung einer Einheit Output.

(d) Nehmen Sie an, dass es einen Inputvektor x; gibt, mit dem y; # 1 zu Stiickkosten wx; /y; < ¢;(w)

)% ﬁ Ci(\W).
(=) <ato

Welcher Output wird geméf konstanten Skalenertrédgen mit den Inputs x;/y produziert? Argumen-

produziert wird, d.h.

tieren Sie, dass die Gleichung der Tatsache widerspricht, dass ¢j(w) die Kosten der Produktion einer

FEinheit Output minimiert.



(e) Argumentieren Sie, dass in einem Gleichgewicht mit Gewinnmaximierung und positivem Output

,Preis gleich Stiickkosten“ gelten muss.
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(f) Sei fj(z1j,22;) = x{;x3;. Berechnen Sie die kostenminimierenden Inputkoeffizienten fiir die Her-

stellung einer Einheit Output und die resultierenden Stiickkosten.



Aufgabe 2: Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion
(a) Wie lautet die Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion?

(b) Wie lautet das Nutzenmaximierungsproblem des reprisentativen Haushalts?

(c) Wie lautet die Lagrange-Funktion fiir das Nutzenmaximierungsproblem aus Aufgabenteil (b)?

(d) Leiten Sie die Nachfragefunktion fiir Varietét j her.



(e) Ist die Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion homothetisch? Begriinden Sie Thre Antwort.



Aufgabe 3: IITT mit Fixkosten
(a) Wie lauten (ohne Herleitung) die aus der Maximierung der Dixit-Stiglitz-Nutzenfunktion resultie-

renden Nachfragefunktionen?

(b) Berechnen Sie die Preiselastizitdt der Nachfrage —dYUIPU) -~ Gei in der Dixit-Stiglitz-

Nutzenfunktion o = % Wie hoch ist die Preiselastizitéit der Nachfrage dann?

(c) Sei ary = 2 und F = 10. Wie lautet die Gewinnfunktion der Unternehmen? Wie lautet die
notwendige Bedingung fiir Gewinnmaximierung? Ermitteln Sie aus der notwendigen Bedingung mit

Hilfe Thres Ergebnisses aus Aufgabenteil (b) den Monopolpreis P in Abhéingigkeit vom Lohnsatz w.



(d) Ermitteln Sie aus der Bedingung fiir freien Zutritt den einheitlichen Output Y jeder im Gleichge-

wicht produzierten Varietit.

(e) Betrachten Sie zunéchst das integrierte Gleichgewicht. Sei L = 3.000. Wieviele Varietéten werden

dann im integrierten Gleichgewicht produziert?

(f) Betrachten Sie nun ein Freihandelsgleichgewicht. Es gebe vier Lander mit L' = 1.200, L? = L? =
L* = 600. Wie viele Varietéiten produziert jedes der vier Linder? Zeigen Sie examplarisch fiir Land 1,

dass die nationale Arbeitsmarktriumungsbedingung erfiillt ist.



Aufgabe 4: WETT-Grundmodell
(a) Sei o = 3. Wie lauten (ohne Herleitung) die Nachfragefunktionen fiir die Varietiten des differen-

zierten Guts?

(b) Sei ary = 2. Wie hoch sind die Preise der Varietiiten, je nachdem in welchem Land sie produziert

werden?

(c) Sei LFet = 400 und L = 100. Wie lauten die Arbeitsmarktriumungsbedingungen fiir die

beiden Lander?

(d) Leiten Sie aus Ihren Antworten zu den Aufgabenteilen (a)-(c) Schritt fiir Schritt den Zusammen-

. West West
hang zwischen % 7oz und ﬁEast her.



(e) INlustrieren Sie die Funktion aus Aufgabenteil (d) in einer Grafik. Markieren Sie, bei welchem Wert

West . . .
von % die Funktion den Wert 1 annimmt.

(f) Welche Varietédten kann per Annahme der Westen produzieren?

(g) Sei A = 100. Welchen Wert darf AF?5! nicht iiberschreiten, damit ein Gleichgewicht mit Lohnun-

terschied existiert?

AWest

(h) Sei AFest = 60. Wie hoch sind dann L;}ijf und 47z im Gleichgewicht?




Aufgabe 5: WETT-Modell mit Arbeitslosigkeit
(a) Sei a = % Wie lauten die Nachfragefunktionen nach den Dixit-Stiglitz-Varietdten (ohne Herlei-
tung)?

(b) Sei LFest = 8 und LW = 1. Wie lautet die Gleichung, die w” : in Abhéngigkeit von ig:j:

wkas

angibt?

(c) Sei A = 100 und APt = 50. Wie hoch sind E::tt und f‘VEV;:tt im Gleichgewicht? Illustrieren Sie

das Gleichgewicht grafisch.

(d) Nun steige A®5! auf 52,63. Berechnen Sie Beschiftigung und Arbeitslosigkeit im Westen, wenn
der Relativlohn Ea:f auf dem in Aufgabenteil (c) berechneten Niveau verbleibt. Illustrieren Sie das

neue Gleichgewicht mit Arbeitslosigkeit in der Grafik aus Aufgabenteil (c).
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